
SEDUTA DEL 10 FEBBRAIO 2022

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO PROVINCIALE

OGGETTO: DISCIPLINA PROVVISORIA RIGUARDANTE LA COSTITUZIONE DEI
GRUPPI CONSILIARI E IL FUNZIONAMENTO DELLA CONFERENZA DEI
CAPIGRUPPO.

Nell’anno duemilaventidue, il giorno dieci del mese di Febbraio, convocato per le ore 14:30, si è
riunito il Consiglio Provinciale.

Presiede la seduta il PRESIDENTE SAMUELE ALGHISI, presente in Broletto, ove si considera
svolto il Consiglio Provinciale.

Sono presenti, al momento della votazione, i signori Consiglieri:

ALGHISI SAMUELE PRESIDENTE Presente

APOSTOLI MARCO CONSIGLIERE Presente (da remoto)

BAZZANI ANTONIO CONSIGLIERE Presente

BERTAGNA ALBERTO CONSIGLIERE Presente (da remoto)

BONDIO ROBERTO CONSIGLIERE Presente

BRESSANELLI GIAMPIERO CONSIGLIERE Assente

FERRARI FILIPPO CONSIGLIERE Presente

FONTANA PAOLO CONSIGLIERE Presente

GALPERTI GUIDO VICE PRESIDENTE Presente

LOVO GARGLIARDI CATERINA CONSIGLIERE Assente

MANNATRIZIO DANIELE EMANUELE CONSIGLIERE Presente

NATALI GIANPAOLO CONSIGLIERE Presente

SCAGLIA DILETTA CONSIGLIERE Presente

SISTI ROBERTA CONSIGLIERE Presente (da remoto)

TACCONI MASSIMO CONSIGLIERE Presente (da remoto)

VIZZARDI MASSIMO CONSIGLIERE Presente

ZOBBIO GIACOMO CONSIGLIERE Presente (da remoto)

Partecipa il SEGRETARIO GENERALE Dottoressa MARIA CONCETTA GIARDINA.
L'identità personale dei componenti, collegati con modalità telematiche mediante programma ConsigliCloud e Zoom è stata accertata da parte del
Segretario Generale, compresa la votazione, secondo le modalità indicate dal decreto del Presidente della Provincia n. 77 del 31/03/2020.
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OGGETTO: DISCIPLINA PROVVISORIA RIGUARDANTE LA COSTITUZIONE DEI
GRUPPI CONSILIARI E IL FUNZIONAMENTO DELLA CONFERENZA DEI
CAPIGRUPPO.

Il Consiglio Provinciale

Premesso che:

con decreto del Presidente della Provincia n. 298/2021 sono stati convocati i comizi elettorali per
le elezioni del Consiglio della Provincia di Brescia;

in data 18 dicembre 2021 si è svolta la consultazione elettorale per l’elezione del Consiglio con
le modalità previste dalla legge 7 aprile 2014, n. 56 e in data 19 dicembre 2021 l’Ufficio
elettorale ha provveduto alla proclamazione degli eletti alla carica di Consigliere Provinciale;

con deliberazione del Consiglio Provinciale 10 gennaio 2022, n. 1, il Consiglio ha provveduto
alla convalida dei Consiglieri eletti ai sensi dell’art. 21 dello Statuto della Provincia;

Preso atto che nel vigente Regolamento interno per il funzionamento del Consiglio Provinciale non è
disciplinata la modalità di costituzione dei Gruppi Consiliari e gli articoli riguardanti il funzionamento
della Conferenza dei Capigruppo risultano ormai superati alla luce dell’evoluzione normativa che ha
riguardato le province;

Ritenuto opportuno, in attesa di procedere all’aggiornamento del Regolamento per il funzionamento
interno del Consiglio provinciale, al fine di poter procedere alla costituzione dei Gruppi Consiliari sin
dall’inizio del nuovo mandato elettivo dell’attuale Consiglio, procedere alla definizione di una
disciplina provvisoria riguardante la costituzione dei Gruppi Consiliari e la Conferenza dei Capigruppo;

Ravvisata la necessità di dare immediata eseguibilità al presente provvedimento;

Visto, ai sensi dell’articolo 49, comma 1, del decreto legislativo 18 agosto 2000 n. 267, il parere
favorevole in ordine alla regolarità tecnica in data 03/02/2022 del Dirigente dello Staff di Direzione
Maria Concetta Giardina;

Visto, ai sensi del vigente Statuto, il parere favorevole sotto il profilo di legittimità in data 03/02/2022
del Segretario Generale;

Con voti favorevoli e unanimi;

d e l i b e r a

di approvare, per le motivazioni indicate in premessa, la seguente disciplina riguardante la
costituzione dei Gruppi Consiliari e la Conferenza dei Capigruppo:

1.

ART. 1
GRUPPI CONSILIARI

I Consiglieri eletti nella medesima lista formano, di regola, un gruppo consiliare. Nel caso che
una lista presentata alle elezioni abbia avuto eletto un solo Consigliere, questo gode delle
prerogative e della rappresentanza spettanti ad un Gruppo consiliare. 

1.

I Consiglieri possono costituire Gruppi non corrispondenti alle liste elettorali nelle quali sono
stati eletti, purché tali gruppi risultino composti da almeno due membri. Tuttavia, all'inizio del

2.
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mandato e nella sua prima costituzione, un gruppo può essere composto anche da un solo
Consigliere.
In caso di dissociazione dal gruppo consiliare di appartenenza il Consigliere confluirà nel
gruppo misto, che se non ancora costituito potrà essere formato, come prima composizione,
anche da un solo consigliere. I consiglieri appartenenti al gruppo misto possono formare
componenti politiche in seno al gruppo. Qualora tale gruppo sia costituito da più di un
Consigliere, ad uno solo di questi saranno riconosciute le prerogative del capogruppo. Per la
nomina del capogruppo vale la procedura di cui al successivo comma. 

3.

I singoli gruppi devono comunicare per iscritto al Presidente della Provincia il nome del
Capogruppo, entro 10 giorni successivi alla prima seduta del Consiglio. Con la stessa procedura
dovranno essere segnalate le eventuali successive variazioni. In mancanza di tali comunicazioni
viene considerato Capogruppo il Consigliere del gruppo più anziano secondo la cifra
individuale risultante dalla proclamazione del risultato delle elezioni.

4.

Ai Capigruppo consiliari, contestualmente alla pubblicazione all’Albo, sono trasmessi via e-mail
gli elenchi dei decreti assunti dal Presidente della Provincia, i cui testi sono a disposizione sul
sito ufficiale dell’ente, nella sezione Albo on line.

5.

ART. 2
CONFERENZA DEI CAPIGRUPPO 

La Conferenza dei Capigruppo è organismo consultivo per il proficuo andamento dell’attività
del Consiglio, con funzioni di collaborazione con il Presidente della Provincia tanto
preventivamente che durante le sedute. 

1.

La Conferenza dei Capigruppo è convocata tramite mail o messaggio telefonico ed è presieduta
dal Presidente della Provincia, o in sua assenza dal Vicepresidente della Provincia.

2.

La conferenza è inoltre convocata dal Presidente della Provincia quando ne sia fatta richiesta
scritta e motivata da almeno due Capigruppo.

3.

I Capigruppo hanno facoltà di delegare in propria vece un Consigliere del proprio gruppo a
partecipare alla conferenza. 

4.

Alle riunioni della Conferenza possono partecipare, se invitati dal Presidente della Provincia, i
Consiglieri delegati, il Segretario Generale, i dirigenti e i funzionari in via consultiva.

5.

Le riunioni della Conferenza dei Capigruppo non sono pubbliche e hanno carattere informale,
non è pertanto obbligatorio alcun processo verbale.

6.

In caso di disaccordo in ordine alla programmazione dei lavori del Consiglio prevalgono le
determinazioni del Presidente della Provincia.

7.

La partecipazione alle sedute della Conferenza è consentita anche con modalità telematica
prevedendosi la possibilità che uno, più o tutti i componenti l’organo partecipino anche a
distanza, da luoghi diversi dalla sede dell’incontro fissato nella convocazione.

8.

Di dare atto che in sede di prima applicazione i singoli gruppi devono comunicare per iscritto al
Presidente della Provincia il nome del Capogruppo e l’avvenuta costituzione del Gruppo, entro
15 giorni successivi all’adozione del presente provvedimento.

2.

Di dare atto che la presente disciplina sostituisce gli articoli 13, 14, 15, 16 e 17 del vigente
regolamento per il funzionamento del Consiglio Provinciale e rimarrà in vigore fino
all’approvazione del nuovo Regolamento.

3.

Con successiva e separata votazione favorevole unanime, dichiara la presente deliberazione
immediatamente eseguibile, ai sensi e per gli effetti dell’articolo 134, comma 4, del decreto legislativo
18 agosto 2000, n. 267.

IL PRESIDENTE
SAMUELE ALGHISI

IL SEGRETARIO GENERALE
MARIA CONCETTA GIARDINA
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